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Apstrakt: Marketing miks je jedan od ključnih elemenata marketinške strategije, koji 

se koristi za postizanje ciljeva organizacije. U javnom sektoru, marketing miks može 

povećati efikasnost državnih institucija i doprineti nacionalnoj ekonomiji. Ovaj rad 

analizira značaj marketing miksa javnog sektora u Srbiji, s posebnim osvrtom na 

Vladu Republike Srbije. Marketing miks se sastoji od proizvoda/usluga, cene, 

distribucije i promocije. U slučaju Vlade Republike Srbije, proizvod/usluga se odnosi 

na usluge koje pruža država građanima, a cena na troškove koje građani plaćaju za 

ove usluge. Distribucija se odnosi na dostupnost usluga u celoj zemlji, a promocija na 

način na koji se Vlada predstavlja građanima. Rad istražuje ulogu marketinga u 

zadovoljavanju potreba građana i unapređenju rada javnih institucija. Javne 

institucije, poput vlada i neprofitnih organizacija, pružaju usluge građanima i 

zahtevaju sveobuhvatan pristup marketingu. Poverenje građana i zadovoljstvo 

korisnika su ključni faktori za uspeh javnog sektora. Rad analizira instrumente 

marketing miksa koji se koriste u Vladi Republike Srbije, uključujući usluge različitih 

ministarstava. Usluga je ključni instrument u javnom sektoru, a ministarstva pružaju 
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usluge u oblastima kao što su obrazovanje, poljoprivreda, zdravstvo, itd. Rad ima za 

cilj pružiti uvid u stanje javnih institucija i predložiti akcije za unapređenje njihovog 

poslovanja u budućnosti. 

 

Ključne riječi: nacionalna ekonomija, javni sektor, javne institucije, marketinška 

strategija, marketing miks, vlada, ministarstva 

 

JEL klasifikacija: M3 

 

Abstract: The marketing mix is a key element of a marketing strategy used to achieve 

organizational goals. In the public sector, the marketing mix can enhance the 

efficiency of government institutions and contribute to the national economy. This 

paper analyzes the significance of the marketing mix in the public sector in Serbia, 

with a specific focus on the Government of the Republic of Serbia. The marketing mix 

consists of product/service, price, distribution, and promotion. In the case of the 

Government of the Republic of Serbia, the product/service refers to the services 

provided by the state to its citizens, while the price pertains to the costs incurred by 

citizens for these services. Distribution relates to the availability of services 

throughout the country, and promotion concerns how the government presents itself 

to citizens. The paper explores the role of marketing in meeting citizens' needs and 

enhancing the performance of public institutions. Public institutions, such as 

governments and nonprofit organizations, provide services to citizens and require a 

comprehensive approach to marketing. Citizen trust and satisfaction are key factors 

for the success of the public sector. The paper analyzes the marketing mix instruments 

used by the Government of the Republic of Serbia, including the services provided by 

various ministries. Service is a crucial instrument in the public sector, and ministries 

deliver services in areas such as education, agriculture, healthcare, etc. The paper 

aims to provide insights into the state of public institutions and propose actions for 

improving their operations in the future. 

 

Key Words: national economy, public sector, public institutions, marketing strategy, 

marketing mix, government, ministries 

 

JEL classification: M3 

1. UVOD 

Moderna potrošnja podrazumeva potrebu da se koriste usluge na dnevnom nivou. Ove 

usluge se konzumiraju kao individualna potrošnja, gde posao direktno pruža usluge 

krajnjem potrošaču (B2C), ili poslovna potrošnja (B2B), gde su usluge prilago ene za 

kompanije i nepro itne organiza ije u zavisnosti od nji ovi  misija i  iljeva.   slučaju 

uslužni  kompanija i nepro itni  organiza ija, obim poslovne potrošnje je mnogo ve i 

od individualne potrošnje koja podrazumeva koriš enje usluga na nivou doma instva. 

 spešnost organiza ije, bilo da je reč o maloj ili velikoj, doma oj ili globalnoj, zavisi 

od kvalitetnog marketinga.   javnom sektoru, marketing ima važnu ulogu u 

zadovoljavanju potreba gra ana i unapre enju rada javni  institu ija. Ključno pitanje 

je kako primeniti dokazane marketinške prin ipe i te nike u postizanju ti   iljeva. 
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Potrebno je izabrati  iljeve i aktivnosti koje pridonose opštem dobru, a koje  e stvoriti 

najve u dobrobit za najve i broj ljudi. 

Ovaj rad se bavi značajem marketing miksa u javnom sektoru.   radu su 

predstavljene marketinške aktivnosti i instrumenti marketing miksa studije slučaja 

Vlade Republike Srbije, kao jedne od najznačajniji  javni  institu ija. 

Cilj rada je koncipiranje značaja marketing miksa u javnom sektoru uz analizu u kojoj 

meri je značajan marketing u javnim institu ijama, naročito usled geopolitički  

promena. Analiza  e detaljno prikazati marketing miks Vlade Republike Srbije što  e 

omogu iti pregled stanja ove javne institucije da bi se sprovele korektivne akcije 

ukoliko je potrebno za njeno e ikasnije i e ektivnije poslovanje u budu nosti. 

2. MARKETING JAVNOG SEKTORA 

Razmatraju i razlike u poslovanju privatni  i javni  preduze a, postavlja se pitanje da 

li se marketing u ova dva sektora razlikuje. Javni sektor je od vitalnog značaja za 

 unk ionisanje društva, ali postoji pogrešna pretpostavka da marketing nije potreban u 

javnom sektoru jer opštinske vlasti nemaju konkuren iju i potrošače. Me utim, 

opštine, gradovi i vlade pružaju usluge svojim gra anima i imaju svoje potrošače. 

 pravljanje organiza ijama u javnom sektoru uključuje ispunjavanje potreba gra ana 

i poboljšanje obavljanja zadataka, a  ilj je odabrati  iljeve i aktivnosti koje doprinose 

opštem dobru. „Svr a je da se odaberu  iljevi i aktivnosti koje doprinose opštem 

dobru (društvenom, ekonomskom, ekološkom), tj. oni koji stvaraju najve e mogu e 

dobro za najve i broj ljudi  (Kotler & Lee, 2008, p. 35). U javnom sektoru, primena 

koncepta marketinga zahteva da sve institu ije s vate da marketing utiče na sve 

njihove aktivnosti. Stoga, sva odeljenja bi trebalo da budu usmerena na marketing, 

odnosno da se odluke  okusiraju na korisnike i nji ovo zadovoljstvo. Najviši nivo 

menadžmenta bi trebalo da integriše koncept marketinga u filozofiju poslovanja 

organizacije kako bi postao osnova svih odluka i ciljeva. Implementacija ovog 

kon epta za teva podršku od svi  menadžera i osoblja na svim nivoima (Dibb, 

Simkin, Pride, & Ferrell, 1995, p. 641). Ono što je posebno važno kada se govori o 

javnom sektoru i zadovoljstvu gra ana jeste poverenje. Za javni sektor je veoma 

važno da gra ani imaju poverenje u vlasti i da budu zadovoljni nji ovim postup ima 

kako bi i  podržali, jer u suprotnom nezadovoljstvo gra ana dovodi do negativni  

ose anja prema vlastima. Javna preduze a obezbe uju proizvode ili usluge koje su od 

vitalnog značaja za društvenu zajedni u, a država preuzima preduzetničku ulogu u 

monopolskom ili privilegovanom položaju. Javna preduze a se osnivaju radi 

ostvarivanja javnog interesa u raznim oblastima kao što su  energetika, vodoprivreda, 

P   usluge, saobra aj, komunalna delatnost, šumarstvo, javno in ormisanje, razni 

oblici prevoza, itd. (Mirovi , 2009, str. 199), a  ilj javnog sektora je da pruži 

neop odne javne usluge koje privatni sektor ne može ili ne želi da obezbedi. Javni 

sektor ima za  ilj zadovoljiti potrebe gra ana koje sami biraju svoje predstavnike u 

državnoj vlasti. Gra ani pla aju poreze i druge namete kako bi se osigurale kvalitetne 

javne usluge. Stoga, važno je unaprediti pružanje usluga kako bi gra ani bili 

zadovoljni i kako bi se osigurala podrška državnim službeni ima i lokalnoj 

samoupravi. S druge strane, neprofitne organiza ije postoje kako bi poboljšale društvo 
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kroz pružanje odgovaraju i  usluga i  izički  dobara. One deluju u  ilju postizanja 

opšteg zadovoljstva društva, posebni  grupa ljudi ili pojedina a. Finansiraju se iz 

različiti  izvora, uključuju i sredstva osnivača, dona ije, članarine itd. i koriste 

ljudske resurse i te nologije kako bi proizvele i pružile usluge, te materijalna dobra 

(Meler, 2003, str. 40). Marketing je oblast koja je nedovoljno istražena u javnom 

sektoru, jer se smatra da je povezan sa manipula ijom karakterističnom za privatni 

sektor (Kotler & Lee, 2007, p. 34). Me utim, javni sektor se oslanja na javna 

preduze a koja pružaju usluge koje privatni sektor ne nudi ili ne želi da pruži, kao što 

su so ijalna zaštita i komunalne usluge.   tom smislu, marketing se može posmatrati 

kao alat koji može pomo i državnim službeni ima da e ikasnije rasporede sredstva u 

skladu sa  iljevima koji doprinose opštem dobru. Javne agen ije se trude da odgovore 

na potrebe gra ana i da istovremeno doprinesu društvenom, ekonomskom i 

ekološkom dobru. Kvalitetni programi i usluge koje nude javne agen ije pove avaju 

zadovoljstvo gra ana i interesovanje za koriš enje ti  usluga. Pružanje lakšeg pristupa 

uslugama smanjuje operativne troškove i pove ava nji ovo koriš enje. E ikasna 

komunika ija motiviše dobrovoljnu saradnju gra ana, a partnerstva sa privatnim 

sektorom pomažu u proširenju obima usluga i unapre enju okruženja (Kotler & Lee, 

2007, p. 62). 

Dobri rezultati rada javnog sektora ogledaju se kroz zadovoljstvo korisnika usluga. 

Jasno je da nivo javnog sektora koji redovno primenjuje marketinške alate postiže 

bolje rezultate u odnosu na one koji to čine povremeno i bez sistematskog pristupa. 

Za valjuju i marketingu, lakše je razumeti potrebe korisnika i bolje pro eniti 

 inansijske i ljudske resurse neop odne za uspešno delovanje (Jovanovi , 2019). Javni 

sektor treba efikasno funkcionisati kako bi zadovoljio zajedničke društvene potrebe i 

pružao kvalitetne proizvode i usluge sa najnižim mogu im društvenim troškovima. 

E ikasnost se de iniše kao postizanje odre enog nivoa rezultata uz minimalne 

troškove. Za pro enu e ikasnosti nekog društvenog entiteta, potrebno je izračunati 

njegove troškove, rezultate i odnos troškova i rezultata (Vukosavljevi , Kaputo,  eši , 

i Vukosavljevi , 2021). 

3. INSTUMENTI MARKETING MIKSA VLADE REPUBLIKE SRBIJE 

Kako bi preduze e steklo konkurentsku prednost koristi marketing miks i strategije 

marketinga, a izražava se u obliku kon eptualnog obras a koji obu vata odre eni broj 

elemenata marketinga: proizvod, cena, distribucija i promocija. Ovi elementi su u 

marketingu poznati kao 4P (product, price, place, promotion), a nazivi su pronašli 

svoju primenu i u srpskom jeziku. Zapravo je reč o varijablama na koje menadžment 

kompanije može uti ati. 

3.1. Usluga kao instrument marketing miksa 

De ini ija kon epta usluge podrazumeva ponudu koja je detaljno razra ena i 

razumljiva za kup a, a kojom se očekuje rešavanje problema koji kupa  ima.  sluga 

je predstavljena kao način na koji preduze e uskla uje svoje mogu nosti sa 

potrebama i željama kupa a (Kan ir i Đuri a, 2014, str. 126).   stvari, usluga 

predstavlja rezultat celokupnog marketinškog napora preduze a usmerenog ka 
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zadovoljenju potreba i želja kupa a (Milisavljevi , Mariči , i Gligorijevi , 2017, str. 

310). 

 sluge kao instrument marketing miksa Vlade Republike Srbije pružaju različita 

ministarstva (Vlada Republike Srbije, 2023): 

Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja - zaduženo za širok spektar oblasti 

kao što su razvoj obrazovanja na svim nivoima, unapre enje naučne i istraživačke 

delatnosti, poboljšanje standarda učenika i studenata, priznavanje stranih diploma, 

zaštita intelektualne svojine, kao i prenos znanja i te nologija u privredu 

(Ministarstvo prosvete, nauke i te nološkog razvoja, 2023). 

Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede - obavlja različite poslove 

državne uprave vezane za poljoprivredu i pre rambenu industriju, kao što su razvoj 

strategija i politika, analiza proizvodnje i tržišta, regulisanje tržišta, podsti ajne mere 

za unapre enje poljoprivredne proizvodnje, ruralni razvoj, zemljoradničke zadruge, 

proizvodnja, serti ika ija i kontrola kvaliteta i promet semena i sadnog materijala, kao 

i prepoznavanje i zaštita sorti biljaka i rasa doma i  životinja (Ministarstvo 

poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede, 2023). 

Ministarstvo rudarstva i energetike - odgovorno za istraživanje mineralni  sirovina i 

nji ovo održivo koriš enje, eksploata iju ruda, planiranje e ikasne energetske 

politike, kao i za distribu iju i snabdevanje toplotnom i električnom energijom 

(Ministarstvo rudarstva i energetike, 2023). 

Ministarstvo odbrane - nadležno za poslove koji se tiču bezbednosti i Vojske Srbije, 

planiranje aktivnosti u vanrednim situa ijama, naoružavanje vojske, vojno 

obrazovanje, kriptogra sku zaštitu podataka državnih organa i vojske, kao i 

uskla ivanje in ormatički  i telekomunika ioni  sistema za potrebe odbrane 

(Ministarstvo odbrane, 2023). 

Ministarstvo kulture i informisanja - zaduženo za unapre enje kulture i umetničkog 

stvaralaštva, zaštitu kulturnog nasle a, sistem javnog in ormisanja i sprovo enje 

zakona u ovoj oblasti (Ministarstvo kulture i informisanja, 2023). 

Ministarstvo finansija - nadležno za upravljanje javnim pri odima i ras odima, 

ure enje budžeta na svim nivoima (republičkom, pokrajinskom i lokalnom), kao i 

pra enje i upravljanje sistemom poreza, taksi i so ijalnog osiguranja, uključuju i 

pripremu završnog računa (Ministarstvo finansija, 2023). 

Ministarstvo privrede - ima zadatak da unapredi privredno okruženje i predlaže 

ekonomske politike za unapre enje zanatstva i preduzetništva.  ako e je odgovorno 

za sprovo enje propisa i mera u oblasti kon esija i javno-privatnih partnerstava, kao i 

poslove u vezi sa upravljanjem javnim preduze ima. Ministarstvo tako e ima ulogu 

da podstiče saradnju izme u jedini a lokalne samouprave, nevladinog sektora, 

privatnog sektora i državni  organa (Ministarstvo privrede, 2023). 

Ministarstvo zaštite životne sredine - ima nadležnost za zaštitu prirodni  resursa, 

očuvanje okoline pogodne za život i rad ljudi, kao i sprovo enje me unarodni  

konvencija u ovoj oblasti (Ministarstvo zaštite životne sredine, 2023). 

Ministarstvo građevinarstva, saobraćaja i infrastrukture – zaduženo je za regulisanje 

i nadzor različiti  oblasti koje se tiču gra evinarstva, saobra aja i in rastrukture. Ove 

oblasti uključuju prostorno planiranje, utvr ivanje uslova za izgradnju objekata, 

ure enje saobra ajnog sistema i saobra ajne in rastrukture, kontrolu i inspek ijski 
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nadzor gra evinske i saobra ajne in rastrukture, kao i obezbe ivanje povoljni  uslova 

za razvoj projekata koji se finansiraju iz pristupnih fondova Evropske unije 

(Ministarstvo gra evinarstva, saobra aja i in rastrukture, 2023). 

Ministarstvo trgovine, turizma i telekomunikacija - reguliše oblasti elektronski  

komunika ija i poštanskog saobra aja, odlučuje o uslovima za izdavanje dozvola za 

koriš enje radio- rekven ija, utvr uje spisak osnovni  usluga koje pružaju operateri i 

donosi strategije za razvoj trgovine, prometa robe i usluga, zaštite potrošača i razvoja 

turizma (Ministarstvo trgovine, turizma i telekomunikacija, 2023). 

Ministarstvo pravde - nadležno za celokupan pravosudni sistem u Republici Srbiji, 

pravosudni ispit, usavršavanje  unk ionera i službenika u pravosu u, zastupanje 

države pred me unarodnim sudovima, saradnju sa sudovima i institu ijama iz drugi  

država, aktivnosti vezane za a irma iju i razvoj verskih sloboda, nacionalnih i 

etnički  identiteta. Ministarstvo je zaduženo i za donošenje zakona, uključuju i Zakon 

o poreklu imovine i Zakon o agenciji za borbu protiv korupcije (Ministarstvo pravde, 

2023). 

Ministarstvo državne uprave i lokalne samouprave - ima različite nadležnosti, 

uključuju i organizovanje i vo enje rada državni  institu ija, razvijanje elektronske 

uprave, sprovo enje izbora za republičke organe te vo enje eviden ije o matičnim 

knjigama, biračkim spiskovima, registrima i pečatima (Ministarstvo državne uprave i 

lokalne samouprave, 2023). 

Ministarstvo za ljudska i manjinska prava i društveni dijalog - nadležno za zaštitu i 

unapre enje ljudski  i manjinski  prava, izradu propisa o ljudskim i manjinskim 

pravima, opšta pitanja položaja pripadnika na ionalni  manjina, ravnopravnost 

polova, antidiskrimina ionu politiku i pripremu propisa kojima se ure uje položaj 

udruženja i drugi  organiza ija  ivilnog društva, izuzev političkog i sindikalnog 

organizovanja (Ministarstvo za ljudska i manjinska prava i društveni dijalog, 2023). 

Ministarstvo unutrašnjih poslova - ima različite nadležnosti, uključuju i bezbednost 

gra ana, zaštitu ustavnog poretka Republike Srbije, kontrolu državne granice, izradu 

isprava gra ana, sprečavanje i otkrivanje krivični  dela te privo enje osumnjičeni  

nadležnim organima (Ministarstvo unutrašnji  poslova, 2023). 

Ministarstvo spoljnih poslova - ima funkciju da predstavlja i štiti interese Republike 

Srbije i njeni  gra ana u inostranstvu te analizira spoljnopolitičke prilike i imidž 

Srbije u drugim državama i na osnovu toga predlaže Vladi spoljnu politiku 

(Ministarstvo spoljnih poslova, 2023). 

Ministarstvo za evropske integracije - zaduženo za pra enje i koordina iju pro esa 

pridruživanja Evropskoj uniji, teži uskla ivanju zakonodavstva sa regulativom 

Evropske unije kroz aktivnosti Pregovaračkog tima i omogu avanje e ikasne primene 

sredstava iz pristupnih fondova (Ministarstvo za evropske integracije, 2023). 

Ministarstvo zdravlja – reguliše sistem zdravstvene zaštite i obaveznog zdravstvenog 

osiguranja, očuvanje i unapre enje zdravlja gra ana, pra enje nji ovi  zdravstvenih 

potreba, proizvodnju i promet lekova, zaštitu stanovništva od zarazni  i nezarazni  

bolesti te proveru ispravnosti životni  namirni a (Ministarstvo zdravlja, 2023). 

Ministarstvo za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja - zaduženo za 

regulisanje sistema radni  odnosa i prava radnika, zapošljavanje u zemlji i 
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inostranstvu, pra enje stanja na tržištu rada, so ijalnu zaštitu, bezbednost i zdravlje na 

radu (Ministarstvo za rad, zapošljavanje, boračka i so ijalna pitanja, 2023). 

Ministarstvo za brigu o porodici i demografiju - odgovorno je za unapre enje 

porodi e, kvaliteta života, planiranje porodične zaštite, upravljanje unutrašnjim 

migracijama, populacionu politiku i politiku nataliteta (Ministarstvo za brigu o 

porodici i demografiju, 2023). 

Ministarstvo sporta - zaduženo za podršku mladima i sportu u Srbiji. Ovom 

ministarstvu pripada razvoj i unapre enje omladinske politike, podsti anje 

organizovanja i učeš a mladi  u društvenom životu, zaštitu nji ovi  interesa, pružanje 

saveta o zapošljavanju i volontiranju, kao i unapre enje stanja u oblasti sporta i 

ostvarivanje prava sportista, sportskih organizacija i saveza (Ministarstvo sporta, 

2023). 

Ministarstvo za brigu o selu - obavlja poslove državne uprave i stručne poslove u vezi 

sa selom, uključuju i strateško sagledavanje položaja sela i seoskog stanovništva, 

predlaganje mera za poboljšanje životni  i radni  uslova na selu i negovanje tradi ije 

i kulturno-istorijski  sadržaja seoski  sredina (Ministarstvo za brigu o selu, 2023). 

Za gra ane je najvažnije da im država obezbedi zaposlenje, a slede i gra ikon 

prikazuje stopu nezaposlenosti u Srbiji za period od 2003. do 2022. godine gde se 

može zapaziti poboljšanje stope nezaposlenosti usled promena u držvanoj vlasti. 

 

Grafikon 1. Stopa nezaposlenosti u Srbiji za period od 2003. do 2022. godine 

 
Izvor: Statista (2023). Preuzeto 24. maja 2023. godine sa sajta: 

https://www.statista.com 

3.2. Cena kao instrument marketing miksa 

Cena treba da se posmatra kao instument (sredstvo), a ne  ilj marketinški  aktivnosti. 

Ona predstavlja taktičku i strategijsku promenljivu koja deluje kako na ostvarivanje 

obima prodaje i dobiti u kratkom roku, tako i na prinos na uloženi kapital u dugom 

roku (Milisavljevi  i sar., 2017, str. 422). Cena ima različito značenje za kup a i 

prodav a. Za kup a predstavlja trošak nečega, a za prodav a pri od. Ministarstvo 

 inansija, kroz budžet Republike Srbije, vodi detaljnu evidenciju o svim prihodima i 

primanjima, kao i rashodima i izdacima. Prihodi i primanja ostvarena po osnovu 

prodaje ne inansijske imovine utvr eni su iznosima u tabeli 1. 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

2
0

0
3

2
0

0
4

2
0

0
5

2
0

0
6

2
0

0
7

2
0

0
8

2
0

0
9

2
0

1
0

2
0

1
1

2
0

1
2

2
0

1
3

2
0

1
4

2
0

1
5

2
0

1
6

2
0

1
7

2
0

1
8

2
0

1
9

2
0

2
0

2
0

2
1

2
0

2
2

Stopa nezaposlenosti



ЗБОРНИК РАДОВА ЕконБиз 

 

310 
 

 

Tabela 1. Pri odi i primanja u budžetu Republike Srbije 

Rb Opis 
Iznos (u 

dinarima) 

1. Poreski prihodi 1.279.300.000.000 

1.1. Porez na do odak gra ana 81.100.000.000 

1.2. Porez na dobit pravnih lica 143.000.000.000 

1.3. Porez na dodatu vrednost 654.000.000.000 

1.4. Akcize 329.200.000.000 

1.5. Carine 59.000.000.000 

1.6. Ostali poreski prihodi 13.000.000.000 

2. 
Neporeski prihodi i primanja od prodaje nefinansijske 

imovine 
191.468.736.000 

 Redovni neporeski prihodi 107.300.000.000 

 Vanredni neporeski prihodi 41.300.000.000 

 Ostali neporeski prihodi indirektnih korisnika 42.868.736.000 

3. Donacije 17.683.920.000 

Izvor: Ministarstvo finansija. (2022). Preuzeto 22. aprila 2023. godine sa sajta: 

https://www.mfin.gov.rs 

Rashodi, izdaci za nabavku nefinansijske imovine, izdaci za otplatu glavnice (u cilju 

sprovo enja javni  politika) i izdaci za nabavku finansijske imovine (u cilju 

sprovo enja javni  politika) utvr eni su iznosima koji su prikazani u tabeli 2. 

Tabela 2. Ras odi i izda i u budžetu Republike Srbije 

Rb Opis 
Iznos (u 

dinarima) 

1.  eku i ras odi 1.377.036.920.000 

1.1. Rashodi za zaposlene 339.825.733.000 

1.2. Koriš enje usluga i roba 157.699.085.000 

1.3 Otplata kamata i prate i troškovi zaduživanja 111.345.336.000 

1.4. Subvencije 2.750.000.000 

1.5 Donacije stranim vladama 100.000 

1.6. Dota ije me unarodnim organizacijama 6.500.824.000 

1.7. Transferi ostalim nivoima vlasti 109.005.177.000 

1.8. Dotacije organizacijama za obavezno socijalno osig. 205.824.505.000 

1.9. Ostale dotacije i transferi 12.223.089.000 

1.10. So ijalno osiguranje i so ijalna zaštita 121.749.448.000 

1.11. Ostali teku i ras odi 100.621.548.000 

2. Izdaci za nefinansijsku imovinu 388.944.967.000 

3. 
Izda i za otplatu glavni e (u  ilju sprovo enja javni  

politika) 
8.230.000.000 

1. 4 
Izdaci za nabavku finansijske imovine (u cilju 

sprovo enja javnih politika) 
18.740.769.000 

Izvor: Ministarstvo finansija. (2022). Preuzeto 22. aprila 2023. godine sa sajta: 

https://www.mfin.gov.rs 
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3.3. Distribucija kao instrument marketing miksa 

Distribu ija je element marketing miksa koji se često poistove uje sa pojmom 

prodaja, iako nisu sinonimi. Prodaja predstavlja promenu vlasništva nad proizvodom, 

dok distribucija predstavlja promenu njegove lokacije izazvane procesom prodaje. U 

marketinškom miksu označava se kao mesto (place) (Kotler & Lee, 2007, p. 124). 

Distribucija predstavlja sve poslove koji su neophodni da se roba dostavi od 

proizvo ača do potrošača na vreme, u mesto i u  ormi pogodnoj za upotrebu 

(Milisavljevi  i sar., 2017, str. 488). Vlada Republike Srbije uglavnom posluje 

indirektnim putem, preko niži  organa kojima upravlja. Ona ima mo  da delegira 

obaveze preduze ima da distribuiraju proizvode koji su neop odni gra anima. Kako 

bi se distibu ija lakše sprovodila Vlada je podeljena na različite službe koje se bave 

odre enim pitanjima, pa tako razlikujemo (Republička izborna komisija, 2023): Avio 

služba Vlade; Generalni sekretarijat Vlade; Kan elarija za borbu protiv droga; 

Kancelarija za informacione tehnologije i elektronsku upravu; Kancelarija za 

koordina ione poslove u pregovaračkom pro esu sa privremenim institu ijama 

samouprave u Prištini; Kan elarija za Kosovo i Meto iju; Kan elarija za reviziju 

sistema upravljanja sredstvima Evropske unije; Kancelarija za saradnju s medijima; 

Kancelarija za upravljanje javnim ulaganjima; Kancelarija Nacionalnog saveta za 

koordinaciju saradnje sa Ruskom Federacijom i Narodnom Republikom Kinom; 

Kan elarija Saveta za na ionalnu bezbednost i zaštitu tajni  podataka; Služba za 

upravljanje kadrovima; Služba Koordinacionog tela Vlade Republike Srbije za 

opštine Preševo, Bujanova  i Medve a;  prava za zajedničke poslove republički  

organa. Sedište Vlade Republike Srbije je u glavnom gradu, Beogradu, a svoje usluge 

pruža na teritoriji čitave države. Njeni organi, preko koji  pruža usluge, su smešteni 

po regionima i opštinama što obezbe uje pokrivenost  elokupne države. 

3.4. Promocija kao instrument marketing miksa 

Za savremeno poslovanje nije dovoljno samo da se razvije proizvod, da mu se formira 

adekvatna cena i da se učini dostupnim  iljanim kup ima. Organiza ije moraju da 

komini iraju sa svojim posredni ima, potrošačima i publikom (javnoš u). Marketing 

komunika ije ili promo ija, su pro es komun iranja izme u organiza ije i kup a u 

cilju stvaranja pozitivnog stava o proizvodima i uslugama koji favorizuje te proizvode 

ili usluge u pro esu kupovine na tržištu. Osnovni obli i marketing komunika ije su 

(Milisavljevi  i sar., 2017, str. 519)  privredna propaganda; unapre enje prodaje; 

odnosi s javnoš u i publi itet; lična prodaja; direktni marketing; doga aji i iskustva. 

Oglašavanjem se smatra svaki pla eni oblik javnog in ormisanja u  ilju uti aja na 

prodaju proizvoda ili usluge. Mediji preko koji  se oglašavanje najčeš e odvija su 

(Milisavljevi  i sar., 2017, str. 539)  novine; časopisi; radio; televizija; spoljna 

propaganda. U Republici Srbiji, vlada koristi sve ove medije za svoju propagandu, pri 

čemu se televizija izdvaja kao najzastupljeniji medij zbog svoje masovne upotrebe, 

široke pokrivenosti i mogu nosti kombinovanja slike, zvuka i pokreta. Vlada 

Republike Srbije nije pro itno orijentisana, ali koristi različite oblike unapre enja 

prodaje, kao što su subven ije za poljoprivredne delatnosti,  inansijski podsti aji za 

ra anje de e, isplate jednokratne  inansijske pomo i tokom pandemije COVID-19 i 
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novčani podsti aji za vak inisanje. Vlada tako e izdvaja  inansijska sredstva za 

stipendije i kredite za nadarene učenike i studente, kao i za usavršavanje svog osoblja. 

Kao primer dobre prakse, vlada se trudi da se približi korisni ima i in ormiše javnost 

o promenama u zakonima, načinu pružanja usluga i  enama, a njeni zvanični i su 

prisutni u medijima kako bi informisali javnost i najavljivali nove projekte. Vlada 

tako e koristi direktni marketing, koji je veoma uspešan u pozivu gra ana da poštuju 

norme i za teve vlade. Posete vladinim internet strani ama tako e pokazuju da je 

poruka koju su vladini zvanični i poslali stigla do gra ana. Vlada Republike Srbije 

sledi uspešne primere i dobru praksu vlada napredni  država.  či nji ove strategije 

koje su imale pozitivan uti aj na nji ove gra ane i prilago ava i  svojoj kulturi, 

običajima i navikama,  inansijskoj mogu nosti i zakonskoj regulativi. Kao dobra 

praksa se izdvajaju razne saradnje sa drugim organizacijama i njihovo me usobno 

promovisanje. Cilj političkog marketinga u upravljanju medijima je obezbediti stalnu 

prisutnost političke stranke ili pojedin a u različitim medijskim kanalima. Ključno je 

da se kandidat ili stranka pominju u pozitivnom svetlu kako bi se stvorio pozitivan 

imidž (Anti , 2012). 

ZAKLJUČAK 

Kako marketing počinje i završava se u svesti korisnika usluga, preduze e se pokre e 

da proizvodi i deluje u skladu sa nji ovim za tevima, pa tako i u slučaju marketinga 

javnih usluga, što se može videti na primeru Vlade Republike Srbije. Vlada koja je u 

vlasništvu države i koja delegira jedini ama lokalne samouprave, pri čemu marketing 

ne bi trebalo da bude samo jedan u nizu troškova, ve   unk ija koja ovoj javnoj 

organizaciji omogu ava e ikasnije raspolaganje resursima. Savremeni način života 

teži da čoveka neprestano in ormiše o svemu što se dešava u zemlji i svetu, bez obzira 

da li je to nešto u njegovom interesu ili ne. Kon ept javnog, javnog interesa ili 

promene predstavlja jedan od osnovni  elemenata demokratski  odnosa u tržišnoj 

ekonomiji i mogu nost da gra anin aktivno učestvuje u društvenim dešavanjima, da 

bude potpuno in ormisan. Metod i sredstva odnosa s javnoš u podrazumevaju stalno 

istraživanje i traženje novi  pristupa u rešavanju problema komunika ije i 

razumevanja me u ljudima.   javnim organiza ijama dominira stanje u kojem se 

istraživanje potreba korisnika i primena aktivnosti kroz varijable koje se nazivaju 

marketing miks, bez koji  nema marketinškog kon epta, praktično uopšte ne 

primenjuju. Ovo ukazuje na činjeni u da se u nekim administrativnim organiza ijama 

marketing još uvek ne s vata kao način rada koji uključuje tržišne poslovne odluke i 

pro edure, a pojedini lideri ga i dalje smatraju nepotrebnim troškom, a ne 

investi ijom. Iz toga proizilazi da pojedine administrativne organiza ije rade po 

starom načinu razmišljanja, ne vode i računa o potrebama korisnika javni  usluga, 

odnosno stanovništva, i to zato što kod nji  marketing uopšte nije razvijen. Razlog za 

takvo stanje je što u ve ini slučajeva nema dovoljno stručni  zaposleni  u oblasti 

marketinga, odnosno, čak i ako su stručnja i, nemaju pozitivan uti aj u radnom 

okruženju. Za Vladu Republike Srbije se ne može u potpunosti vezati ovakav stav. 

Vlada finansijski ulaže u promo iju svoji  usluga, novi  saradnji, svog imidža, ali 

zbog svoje spe i ične prirode kao stuba vlasti i nepro itne organiza ije, ostali 
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instrumenti marketing miksa su joj nedovoljno istraženi u kontekstu nepoznavanja 

stalnih promena potreba i želja korisnika svoji  usluga. Za razliku od drugi  javni  

institu ija, Vlada raspolaže veoma stručnim osobljem za marketing, što im 

omogu ava da imaju uti aj nad medijima. 
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SUMMARY 

The success of an organization, whether small or large, domestic or global, depends 

on quality marketing. In the public sector, marketing plays an important role in 

meeting the needs of citizens and improving the performance of public institutions. 

Therefore, the subject and purpose of this paper are presented in the introduction. 

The following section outlines the marketing of the public sector, including its role, 

significance, and differences from the private sector. The services provided by public 

enterprises are also listed. The case study section presents the marketing mix of the 

Government of the Republic of Serbia as one of the most important public institutions. 

The government as an institution is unique, and therefore its marketing mix is also 

distinctive. The service provided by the government, i.e. its jurisdiction, is an example 

of an instrument of the government's marketing mix. The state budget represents the 

most important part of the price instrument of the government's marketing mix, and 

the revenues and expenses of this institution are presented accordingly. Distribution 

as an instrument of the government's marketing mix represents the availability of 

services to all citizens provided by the government through indirect channels of 

distribution via lower organs. Promotion, as an instrument of the government's 

marketing mix, is the area in which the government invests the most because it 

represents their overall work, which becomes visible to all citizens. Finally, 

concluding remarks and a list of references are provided at the end of the paper. 
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